
Європе́йський Суд з прав люди́ни (англ. European
Court of Human Rights, фр. Cour européenne des
droits de l’homme) — міжнародний судовий
орган, юрисдикція якого поширюється на всі
держави-члени Ради Європи, що ратифікували
Конвенцію про захист прав людини і
основоположних свобод, і включає всі питання,
які стосуються тлумачення і застосування конвенції,
включно з міждержавними справами й скаргами
окремих осіб.

Суд складається з такої кількості суддів, яка
відповідає кількості держав – членів Ради Європи
(зараз їх сорок); серед членів Суду не може бути двох
громадян однієї й тієї самої держави.
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Компетенція Європейського суду з прав людини

Європейський суд з прав людини має право:

 розглядати індивідуальні та міждержавні скарги, подані до Європейського суду з прав людини проти
одного або декількох держав — членів Ради Європи або проти Європейського союзу;

 визнавати факт того, що було порушено, те чи інше право заявника;

 присудити заявнику виграну, справедливу компенсацію;

 тлумачити Конвенцію про захист прав людини та основних свобод;

 встановлювати факт того, що будь-яке порушення в певній державі носить масовий характер через
системність проблеми, у зв'язку, з чим наказувати цій державі вжити заходів щодо виправлення цього
недоліку;

 розглядати запит комітету міністрів Ради Європи з питання про те, чи не порушила держава —
відповідач своє зобов'язання по виконанню постанов (рішень) Європейського суду з прав людини ;

 давати тлумачення раніше винесеної постанови на запит Комітету Міністрів Ради Європи;

 виносити Консультативні висновки про тлумачення Конвенції про захист прав людини та основних
свобод, з питань, не пов'язаних з розглядом справ .



Рішення Європейського суду з прав людини

Загалом Європейський суд виносить три основних види рішень (усього їх понад 10 видів):

• рішення про неприйнятність, оформлене у вигляді листа, адресованого заявнику (понад 95);

• рішення про неприйнятність або прийнятність у вигляді окремого мотивованого документа, у 

перекладі українською називається «рішенням» («decision») ,

• остаточне рішення у справі, іменоване «постановою» («decree»). Тільки в цьому документі

Європейський суд може визнати порушення прав людини.

Згідно з даними лідерами у списку країн за кількістю скарг, які перебували на розгляді, були:

 Україна — 18131 (22,8 %)

 Туреччина — 12600 (15,8 %)

 Угорщина — 8950 (11,2 %)

 Росія — 7400 ( 9,3 %)

Рівнянка, уперше в історії України, здобула перемогу у Європейському суді з прав людини, у справі

щодо домашнього насильства



Структура і юрисдикція Суду

 Судді обираються Консультативною Асамблеєю строком на дев’ять років із списку осіб, висунутих
державами – членами Ради Європи. Вони можуть бути переобрані. Судді засідають у Суді в своїй
особистій якості і є цілком незалежними під час здійснення своїх повноважень. Упродовж строку
своїх повноважень вони мають утримуватись від зобов’язань, що є несумісними з вимогами
незалежності, неупередженості та незайнятості, які є обов’язковими вимогами цього органу.

 Суд обирає Голову і одного або двох його заступників. Члени Суду одержують платню за кожний
день виконання своїх обов’язків та річну винагороду. Їхні витрати оплачуються Радою Європи.
Суду допомагає безпосередньо підпорядкований йому секретаріат. Після консультацій з
Генеральним секретарем Ради Європи Суд обирає Секретаря та його заступника. Інші службовці
секретаріату призначаються Генеральним секретарем Ради Європи за згодою Голови або секретаря
Суду.

 Юрисдикція Суду поширюється на всі справи, що пов’язані з тлумаченням та застосуванням
Європейської Конвенції з прав людини; ці справи передаються до Суду відповідно до умов. Але
така юрисдикція може здійснюватись лише відносно тих держав, які або вже оголосили про
визнання її обов’язковою ipso facto, або дали згоду на розгляд окремих справ, які були передані до
Суду.



Структура і юрисдикція Суду
Стаття 26 Конвенції передбачає створення в межах Суду трьох різних типів органів: комісій, палат і Великої палати.

Комісія, до складу якої входить три судді, може визнати неприйнятною або вилучити з реєстру справ індивідуальну заяву, 
якщо така ухвала може бути винесена без додаткового вивчення. Кожна така ухвала є остаточною і особа, що звернулась із
заявою, не може вимагати її перегляду. У палатах, на другому рівні організаційної структури Суду, здійснюється більша
частина його роботи. До складу палат входять сім суддів, включно з членом палати за посадою — суддю, якого обрали від 
зацікавленої держави-учасниці, або особу, яка призначається для участі в засіданнях в разі відсутності такого судді.

Окрім створення комісій, про які йшлось вище, палата приймає ухвали щодо прийнятності та суті міждержавних і 
індивідуальних заяв, які не були визнані неприйнятними у комісіях. Як правило, палата приймає рішення щодо прийнятності
окремо від рішення по суті.

Велика палата — третій рівень, на якому здійснюється робота Суду. До складу Великої палати входять сімнадцять суддів. 
Окрім члена Великої палати за посадою, який засідає на тих же умовах, що визначаються щодо члена палати за посадою, 
пункт 3 статті 27 також зараховує до складу Великої палати Голову Суду, заступників Голови, голів палат та інших суддів, які 
визначаються відповідно до регламенту Суду.

Палата вповноважена розглядати лише ті справи, які були передані до неї і лише в трьох випадках, відповідно до статті 30, 
палата може відмовитись від своєї юрисдикції на користь Великої палати за таких обставин:

 якщо справа, яку розглядає палата, порушує серйозне питання щодо тлумачення Конвенції чи протоколів до неї

 якщо вирішення питання, яке вона розглядає, може призвести до результату, несумісного з рішенням, постановленим

Судом раніше

 якщо жодна зі сторін у справі не заперечує проти цього



 Згідно Конвенції, кожна справа, яка передається до Суду, має обов’язково базуватись на заяві, що
подається до Європейської Комісії з прав людини державою, фізичною особою, неурядовою організацією
або групою осіб. Робота Комісії починається з визначення прийнятності заяви. Якщо Комісія визнає заяву
прийнятною, вона встановлює факти та намагається вирішити справу дружнім врегулюванням. Якщо
цього не вдається досягти, Комісія готує доповідь, в якій наводяться факти та формулюється висновок про
виявлені порушення зобов’язань з боку держави-відповідача щодо положень Конвенції. Доповідь
передається Комітетові міністрів Ради Європи, після чого Комісія або заінтересована держава, що є
стороною Європейської Конвенції з прав людини, можуть звернутись до Суду протягом трьох місяців.
Якщо цього не зроблено, то Комітет міністрів вирішує питання про те, чи мало місце порушення
Конвенції.

 У цілому з моменту отримання Судом заяви до моменту винесення ним рішення по суті проходить три-
п’ять років, однак цей строк може бути як меншим (мінімальний строк розгляду справи в Європейському
суді з прав людини може складати близько півтори роки), так і набагато більше (десять років і більше). Усе
залежить від терміновості або пріоритетності заяви. Так, окремі заяви Суд може визнати терміновими і
розглянути їх у пріоритетному порядку, зокрема у випадку, якщо життя чи здоров’я заявника знаходиться
під загрозою. Інші, менш термінові заяви (наприклад, щодо захисту права власності), Суд розглядатиме,
як правило, довше.



Вимоги до належним чином заповненої заяви викладені у статті 47 Регламенту Європейського 
Суду, 

відповідно до якої заява має містити:

1) ім'я, дату народження, громадянство, стать, рід занять та адресу заявника;
2) ім'я, рід занять та адресу довіреної особи, якщо така є;
3) найменування Договірної Сторони або сторін, проти яких подається заява (наприклад проти
України; Російської Федерації; Італії);
4) стислий виклад фактів та стверджуваного порушення Конвенції та відповідних аргументів;

5) підтвердження про дотримання заявником критеріїв прийнятності (вичерпання
національних засобів правового захисту і правило щодо шестимісячного строку), викладених
у пункті 1 статті 35 Конвенції;
6) перелік рішень судів (або інших державних органів) у справі, із зазначенням дати кожного
рішення та органу, який його виніс, а також коротку інформацію про зміст цього рішення.

Окрім того, на сайті Європейського суду

розміщена «Нотатка для заповнення

формуляру заяви», в якій наведено практичні

пояснення та вказівки, які допоможуть

заявникам не припуститися помилок при

заповненні пунктів формуляру заяви.

Згідно Нотатки, варто завантажити формуляр

заяви з Інтернет-сайту Суду та заповнити

його в електронному вигляді. Це прискорить

розгляд заяви.

ЗАЯВНИКАМ ВАРТО:

ПИСАТИ РОЗБІРЛИВО: Бажано надавати друкований 

текст.

ЗАПОВНЮВАТИ ВСІ ПОЛЯ, ЩО СТОСУЮТЬСЯ 

КОНКРЕТНОЇ СИТУАЦІЇ: В іншому випадку заява 

вважатиметься неповною і не буде прийнята.

НЕ ВИКОРИСТОВУВАТИ ЗНАКИ ЧИ СКОРОЧЕННЯ: 

чітко пояснити думку словами.

ВИСЛОВЛЮВАТИСЯ КОРОТКО.



Наслідки рішення ЄСПЛ, де визнано порушення

 справедлива сатисфакція для заявника:

-компенсація за моральну шкоду 

-компенсація за матеріальну шкоду

-компенсація за судові та інші витрати заявника

 за необхідності, зобов’язує державу-відповідача вжити «індивідуальних» 
заходів за необхідності, зобов’язує

 державу-відповідача вжити «загальних заходів» 



ЄСПЛ і Україна

Наразі на різних стадіях розгляду ЄСПЛ перебуває чотири міждержавні позови "Україна
проти Росії". 

Зокрема, йдеться про так звану "Кримську справу", у якій вже очікується рішення по суті, 
та спільний позов України та Нідерландів щодо порушення прав людини на окупованих
територіях Донбасу, включно зі справою про збиття малазійського літака рейсу МН-17. 
Крім того, це - позов, у якому Росія називається причетною до цілеспрямованих вбивствах
політичних опонентів, і справа про захоплення українських моряків та суден у Керченській
протоці у 2018 році.

Згідно зі статтею 55 Конституції України:

Кожен має право після використання всіх національних засобів правового захисту
звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ
чи до відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна.



ЄСПЛ і Україна

 23 лютого 2006 року був прийнятий Закон України «Про виконання рішень та
застосування практики Європейського суду з прав людини», який гарантував, що
рішення Суду є обов'язковим для виконання Україною.

 В рішеннях ЄСПЛ щодо України є дві складові — матеріальний аспект (справедлива
компенсація потерпілому) та заходи загального характеру (наприклад, унести зміни до
законодавства).

 Проте лише 10 % винесених Судом рішень виконуються українською владою.

 Протягом 2013 року Україна програла за позовами в ЄСПЛ майже 33 млн євро, 2014 року
— майже 7,7 млн євро. За кількістю невиконаних рішень Україна посідає 4 місце серед
усіх країн-членів Ради Європи



Джерела

 1. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод

 2. Статут Ради Європи

 3. Регламент ЄСПЛ

 4. Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини


